

就赖清德“过境”美国表示

坚决反对任何形式美台官方往来

新华社北京12月1日电 外交部发言人1日就中国台湾地区领导人赖清德“过境”美国答记者问。

有记者问:据报道,中国台湾地区领导人赖清德已启程访问太平洋“邦交国”,日前已抵达美国夏威夷“过境”。发言人对此有何评论?

发言人说,中方坚决反对任何形式的美台官方往来,坚决反对台湾当局领导人以任何名义、任何理由窜美,坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分裂分子及其分裂行径。中方对美方安排赖清德“过境”予以严厉谴责,已向美方提出严正交涉。

发言人表示,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方认清赖清德和民进党当局的“台独”本性,认清“台独”分裂行径对台海和平稳定的严重危害,恪守一个中国原则和中美三个联合公报,兑现美国领导人不支持“台独”等承诺,停止美台官方往来,停止向“台独”分裂势力发出错误信号。中方将密切关注事态发展,采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

新华社北京12月1日电 针对赖清德借窜访太平洋岛国之机“过境”夏威夷,国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,外交部已就此向美方提出严正交涉。我们坚决反对美台官方往来,坚决反对台湾地区领导人以任何名义、任何理由“过境”美国,这一立场是一贯的、明确的。

陈斌华表示,赖清德当局上台以来,顽固坚持“台独”分裂立场,持续“独”挑“独”,不断升高两岸对立对抗,严重威胁台海和平稳定,严重损害台湾同胞安全福祉。无论赖清德当局采取什么伎俩进行“独”挑“独”,都动摇不了国际社会坚持一个中国原则的基本格局,阻挡不了中国终将统一的历史大势。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,认清赖清德和民进党当局的“台独”本性和危害,慎之又慎处理台湾问题。

就美批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器表示

中方将采取有力措施坚决反制

新华社北京12月1日电 外交部发言人1日就美国批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器答记者问。

有记者问:11月30日,美国国防部发布消息称,美国务院已批准总额3.85亿美元的对台军售。中方对此有何评论?

发言人表示,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定,严重侵犯中国主权和安全利益,严重违反国际法,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,破坏中美关系,危害台海和平稳定,同美方领导人“不支持台独”表态背道而驰。中方强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人说,中方敦促美方立即停止武装台湾,停止纵容支持“台独”势力“以武谋独”。中方将采取有力措施坚决反制,坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

新华社北京12月1日电 国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,美国向中国台湾地区出售武器,是对中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定的严重违背,我们对此表示坚决反对。美方应以实际行动履行不支持“台独”的严肃政治承诺,停止武装台湾,停止向“台独”分裂势力释放错误信号。

有记者问:11月30日,美方宣布总额3.85亿美元的对台军售计划。民进党当局第一时间表示感谢。请问对此有何评论? 陈斌华作上述回应。

陈斌华表示,正告赖清德当局,买武器买不来安全,“保护费”保不了“台独”,“倚美谋独”注定失败,妄图“以武谋独”只会让台湾兵凶战危,最终自取灭亡。台湾问题是中国核心利益中的核心,任何人、任何势力都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。

我国防部:

中俄联合空中战略巡航不针对第三方

新华社北京12月1日电(记者 李明刚)国防部新闻发言人张晓刚12月1日就中俄联合空中战略巡航答记者问时表示,此次行动不针对第三方,与当前国际和地区局势无关。

张晓刚说,11月29日至30日,中俄两国空军赴日本海、太平洋西部相关空域组织实施联合空中战略巡航,有效检验提升两国空军的联合训练和行动能力。中俄联合空中战略巡航,是年度合作计划内例行项目,不针对第三方,与当前国际和地区局势无关。

最高检、公安部

联合挂牌督办8起特大跨境电诈案

新华社北京12月1日电(记者 刘硕 熊丰)记者1日从最高人民法院获悉,最高检、公安部近日决定联合挂牌督办第四批8起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件。

此次联合挂牌督办的案件分别是江苏无锡“博翔园区”电信网络诈骗案,江苏盐城“巅峰科技”电信网络诈骗案,浙江湖州“蒙志园区”电信网络诈骗案,福建泉州“5·27”电信网络诈骗案,福建龙岩、重庆“盛源集团”电信网络诈骗案,重庆九龙坡“11·15”电信网络诈骗案,四川泸州“3·21”系列电信网络诈骗案,云南怒江“8·09”电信网络诈骗案。

据介绍,这批案件均是涉及境外电信网络诈骗集团的重点案件,多为组织境内人员通过偷越国(边)境方式赴境外参加诈骗犯罪活动,内部组织架构严密,境内外协同配合,涉案人员众多,涉及金额巨大,有的犯罪嫌疑人还涉嫌故意伤害、非法拘禁等严重暴力犯罪,社会影响极其恶劣,应当依法予以严惩。

2022年以来,最高检、公安部已联合挂牌督办三批13起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件。在相关地方检察机关、公安机关的共同努力下,督办案件均取得显著成效。

公安机关、检察机关在办理跨境电信网络诈骗等犯罪案件过程中积极开展追赃挽损工作。建立完善紧急止付机制,优化升级平台系统,2024年1月至10月,共紧急止付群众被骗资金2359亿元。提升涉案资产查扣工作质效,加大财产刑适用力度和涉案财物处置返还力度,最大程度为受害群众挽回经济损失。

最高检、公安部有关部门负责人表示,全国检察机关、公安机关将继续加强协作配合,全力推进“打防管控建”各项工作措施,全力缉捕、从严惩治跨境电信网络诈骗犯罪集团头目、幕后“金主”和骨干成员,有力斩断犯罪链条,全力追赃挽损,坚决维护人民群众合法权益和生命财产安全。

我国积极推进荒漠化防治及“三北”等重点生态工程建设

## 为全球荒漠化治理提供借鉴路径

新华社记者 胡璐

近日,一则好消息振奋人心——

11月28日上午,在新疆于田县,随着最后宽50米、长100米沙地栽上胡杨、梭梭、红柳等固沙苗木,环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。

“塔克拉玛干沙漠是我国面积最大的沙漠,也是世界第二大流动沙漠。经过多年治沙,到2023年底,我国在环沙漠边缘构筑起一道绿色阻沙防护带,但剩余的空白区域集中在沙漠南部风沙危害最深、条件最恶劣的区域。”中国林科院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说,此次阻沙防护带实现全面锁边“合龙”,不仅将发挥生态功能、强化当地生态屏障,也将为全球荒漠化治理提供借鉴路径。

我国最大沙漠实现生态屏障全面锁边“合龙”,是近年来我国积极推进荒漠化防治的一个生动缩影。

党中央历来高度重视荒漠化防治。荒漠化是影响人类生存和发展的重大生态问题,我国是世界上荒漠化最严重的国家之一,荒漠化土地面积257.37万平方公里,占国土面积的26.81%;沙化土地面积168.78万平方公里,占国土面积的17.58%。

经过40多年不懈努力,特别是党的十八大以来,在习近平生态文明思想的指引下,我国积极推进荒漠化防治及“三北”等重点生态工程,防沙治沙取得举世瞩目的巨大成就。

我国出台了关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的意见,构建起以防沙治沙法、森林法、草原法、湿地保护法、青藏高原生态保护法、黄河保护法等法律为基础的防沙治沙法治体系,13个沙化重点省区出台防沙治沙条例或实施办法。

通过组织实施“三北”防护林体系建设、退耕还林还草、京津风沙源治理、沙化土地封禁保护修复等一批重点工程,科学保护沙化土地5.38亿亩,有效治理沙化土地1.18亿亩,“三北”工程区森林覆盖率由12.41%提高到13.84%,61%的水土流失面

● 环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”

● 通过组织实施“三北”防护林体系建设等一批重点工程,科学保护沙化土地5.38亿亩,有效治理沙化土地1.18亿亩

● 我国53%的可治理沙化土地得到有效治理,沙化土地面积净减少6500万亩



这是在新疆和田地区于田县拍摄的环沙漠防沙治沙综合示范区。

新华社发

积得到有效控制,黄河流域植被覆盖“绿线”向西移动300公里。近10年北方地区春季严重沙尘天气次数明显减少。

2023年6月,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,强调“努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”,提出“打一场‘三北’工程攻坚战”。

各地各部门闻令而动,共同加快推进“三北”工程建设。国家林草局荒漠化防治司司长黄采艺说,2024年“三北”工程区累计下达中央投资320亿元,推进实施重点项目287个,完成各项建设任务5700万亩。“三北”工程攻坚战实现良好开局,沙区生态状况持续改善。

坚持科技治沙,直接关系到荒漠化治理成效。

我国强化科技创新,科技治沙水平不断提升。坚持以水定绿,选用推广耐干旱、耐瘠薄、抗风沙的树种草种,科学配置

林草植被。科学推广宁夏中卫沙坡头、甘肃民勤、内蒙古磴口、新疆柯柯牙、河北塞罕坝等治理模式。加快防沙治沙机械化、智能化发展,压沙固沙机械、灌木平茬机械、无人机飞播等得到广泛应用。

近年来,我国坚持治沙和致富相结合,推动沙区经济社会发展取得新成效。各地利用沙区独特资源,适度发展中药材、优质牧草、经济林果、沙漠旅游等产业,助力乡村振兴。黄土高原、燕山山地、新疆绿洲等地形成了一批林果、瓜果、木本油料等生产基地,年产干鲜果品4800万吨,占全国总产量的25%,重点地区林果收入占农民纯收入一半以上。

据统计,我国53%的可治理沙化土地得到有效治理,沙化土地面积净减少6500万亩,呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势,保护生态与改善民生步入良性循环,成功走出一条具有中国特色的防沙治沙道路。

荒漠化是人类面临的共同挑战。我国不仅加快荒漠化治理,也广泛开展国际合作,推动荒漠化防治的中国方案、中国智慧走向世界、造福世界。

我国自1994年签署《联合国防治荒漠化公约》以来,认真履行公约责任义务,制定国家履约行动方案,积极参与全球荒漠化治理。公约秘书处两次授予我国“防治荒漠化杰出贡献奖”,称赞“世界荒漠化防治看中国”。

12月2日至13日,《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会将在沙特首都利雅得召开,中国代表团也将出席大会,并举办“中国馆”展览展示活动。

“我们将深入参与各项议题的谈判,积极参与国际规则和全球政策制定,进一步推动中国科学技术在全球荒漠化防治中的应用,体现我国在全球治理体系中的引领作用和对发展中国家的支持。”黄采艺表示。 新华社北京12月1日电

## 新增5种门诊慢特病跨省直接结算

新华社北京12月1日电(记者 徐鹏航)记者从国家医保局了解到,12月1日,全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及之后的又一医保福利。截至目前,全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

今年9月,国家医保局会同财政部发

布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》,明确新增慢性阻塞性肺疾病等5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围,并于2024年12月底前,由国家组织所有统筹地区统一上线门诊慢特病扩围病种的跨省直接结算服务。

据介绍,参保人按照参保地规定完成医保门诊慢特病待遇认定后,可登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击“查询服务”下的“异地就医更多查询”-“门诊特告知”,了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、结算流程等内容。

## 南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动



12月1日,南京大屠杀死难者家庭祭告活动在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。幸存者夏淑琴、刘民生、艾义英带着家人来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,祭奠在87年前遇难的亲人和同胞。

图为南京大屠杀幸存者艾义英(右二)和家人在南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”上寻找家人姓名。 新华社发

## 258.6万人实际参加2025年度“国考”

据新华社北京12月1日电 记者1日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员公共科目笔试1日在全国31个省(自治区、直辖市)的248个城市、101345个考场同时举行,共

298.2万考生考前进行了报名确认,258.6万人实际参加考试,参考率约为86.7%,参加考试人数与录用计划数之比约为65:1,有26.3万名监考、巡考和考务工作人员提供服务保障。

## 携手创新“药”“链”出“协同花”

目占比近70%。“京津冀·沧州生物医药产业园有上百家企业,其中不少是生产型企业,我们正在对接,希望他们将研发中心设立在天津。”贾晖说。

作为生物医药产业发展的重要区域,近年来,京津冀三地不断扩大产业合作“朋友圈”的同时,也在积极发挥龙头企业引领作用,推动拜耳医药、阿斯利康、GE医疗以及威斯克、上海创诺医疗、山东绿叶等超70个项目落地京津冀,总投资额超250亿元;实现广生堂药业、微创医疗等数十家企业在京津冀新设主体。此外,三地依托大兴生物医药产业基地、天津经开区、石家庄高新区等载体,形成化学药、生物药、中药、医疗器械、合成生物等领域齐全的产业体系,打造生命健康产业原始创新策源地和先进制造高地。

链群融合  
高端产业集群蓄能起势

从“一城一企”创新到三地链群融合,在业内人士看来,随着京津冀企业间合作愈发紧密,三地生物医药产业发展的优势侧重也越来越明显,“北京在创新研发领域具有较强优势,项目到了分析测试、临

床试验等阶段,天津的优势就突出出来”。

近日,记者走进今年6月正式投产的华熙生物科技(天津)有限公司合成生物中试成果转化平台,10多家企业的项目正在这里进行中试孵化。算上2021年投产的一期成果转化平台,该公司已累计为近百个团队提供了中试成果转化服务,其中90%以上的项目完成中试放大或产业落地。

据华熙生物科技(天津)有限公司副总经理胡擎介绍,作为集“创新研发、中试及产业化、市场转化”三力合一的合成生物全产业链公司,该公司去年开展原料及合成生物研发项目共132项,其中超绝麦角碱衍、微真、重组Ⅲ型人源胶原蛋白、脂肪肽等原料产品已上市,红景天苷、肌肽、人乳寡糖等物质完成中试。

在生物医药企业发展按下“快进键”的同时,我市总投资额超百亿元的生物医药产业重点项目也在提速快跑。

北京纳通科技集团在津建设的第二总部基地,投产后年产值将增加20亿元;中美天津史克制药有限公司“芬必得”扩建项目达产后,产能将大幅提高,从19.5亿粒/年提高至42亿粒/年;天士力集团与华润集团战略重组项目将推动华润集团把

更多的投资、产业、资源落地天津,预计3至5年产值翻一番……这些项目达产后,预计新增总产值约300亿元。

在重点项目推进和企业加速发展的“引力”下,京津冀已成为生物医药产业重要聚集地。目前,三地生物医药产业链以北京为核心,天津和河北省为两极,通过产业园区合作共建、联合开展“卡点”攻关与“堵点”招商,探索跨区域协同监管,初步形成“核心带动、园区支撑、链式整合、协同发展”的格局。

在此背景下,我市积极打造载体建设,依托保税区打造生物制造谷,力争建成全国领先的生物制造产业化基地;依托高新区打造细胞谷,构建干细胞、免疫细胞、基因药物等共性产业化平台,加快细胞生态海河实验室建设;依托开发区建设核医药产业园,搭建核医药全产业链一站式服务平台;依托北辰区建设京津医药谷,重点发展创新药、现代中药、医养健康和医疗美容服务等领域;依托东丽区建设医疗器械产业园,聚焦医疗器械和高端装备两大核心产业赛道,构建医疗器械产业体系。

“我市现已形成体系完整、设备先进、人才丰富的产业创新体系。我们希望利用平台载体吸引国内外优势资源,带动更多优质项目集聚,形成生物医药领域高端产业集群。”市工业和信息化局相关负责人表示。

(上接第1版)

“公司的骨科系列产品每年服务国内外患者100多万人。我们对原材料需求很大,从成本方面考虑,通常会就近采购,目前京津冀供应商占比近50%。”许书富表示,今年前三季度,该公司的营业收入同比增长约12%。

在京津冀三地积极促进生物医药产业链上下游深度融合的背景下,企业间的携手不断深入。

日前,天津国际生物医药联合研究院有限公司与天津法尔玛制药有限公司、艾斯拓康生物医药(天津)有限公司等企业合作开展核酸新药创制。

核酸类药物已经成为当下新药开发的重要组成部分。“艾斯拓康是我们从北京引进过来的企业,负责上游mRNA(信使核糖核酸)药物和小核酸药物的发现、临床研究及申报;我们负责中游核苷及其衍生物的绿色生产工艺开发;法尔玛制药负责下游创新核酸原料药的中试工艺开发及放大。”天津国际生物医药联合研究院有限公司总经理贾晖说。

据了解,不只是艾斯拓康,目前,河北仁合益康、河北天成药业等一大批国内大型医药企业在天津国际生物医药联合研究院设立研发中心。该研究院现已聚集18个企业的研发中心,其中,京津冀两地